

Секция «Проблемы государственного строительства и территориального управления»

**Естественно-правовая теория государства Иоганна Альтузия: уроки Нового времени для современного конституционализма**

**Научный руководитель – Авакьян Сурен Адibeкович**

*Корольков Вадим Владимирович*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра конституционного и муниципального права, Москва, Россия

*E-mail: w.korolkov@mail.ru*

**Естественно-правовая теория государства Иоганна Альтузия: уроки Нового времени для современного конституционализма**

*Корольков Вадим Владимирович*

Аспирант кафедры конституционного и муниципального права

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Юридический факультет, Москва, Россия

*E-mail: <mailto:w.korolkov@mail.ru>*

Иоганн Альтузий (1557-1638 гг.) был не только практикующим юристом, но и педагогом, а также общественным деятелем. Во многом благодаря разносторонности Альтузия, его естественно-правовая теория государства является не только практикоориентированной, но и обладала огромным аксиологическим значением. Эта теория в известном смысле была продуктом своего времени: сформированная во времена Реформации и религиозных войн апологетом кальвинизма, она не могла не основываться на протестантской картине мира.

Представляется, что секуляризация учений о государстве, повлекшая впоследствии возведение личности, ее прав и свобод на место Бога в либеральной концепции публичного права, может быть применена и к основным положениям кальвинистской теории Альтузия. Так, автор обладал собственным взглядом на природу всякой публичной власти, обращая внимание на то, что в основе всякого правления должен лежать общественный договор. При этом альтузианский общественный договор является более сбалансированным и многоаспектным, в отличие от подобных взглядов Руссо: в отличие от последней первая подразумевает наличие разумных сдержек и противовесов, вплоть до права на восстание против тиранической власти, противной самой природе человека. Суверенитет, принадлежащий согласно Альтузию народу, не является абсолютной категорией - с исторических позиций становится понятным, почему альтузианская теория не прижилась: боденовская концепция суверенитета как абсолютной власти была призвана побороть влияние феодалов, а разумные замечания Альтузия о том, что неограниченная власть способна стать тиранией воспринимались сторонниками абсолютизма как оппортунизм. В современном глобализированном мире, несмотря на многочисленные общественные проблемы, становится очевидным, что боденовская концепция суверенитета является архаичным пережитком прошлого, оттого и альтузианский взгляд на суверенитет предстает не только свежим и оригинальным, но и крайне злободневным для решения многочисленных проблем современного общества.

Предложенные Альтузией идеи представительства и федерализма при переносе на современную доктрину конституционного права могут также оказать благотворное влияние на теорию и практику. Оба этих аспекта, равно как и народный суверенитет, впрочем, были бы невозможны, если бы мы игнорировали также идеи правового государства, заложенные в естественно-правовой теории государства Альтузия. Право как средство выра-

жения интересов большинства и как разумный ограничитель власти согласно Альтузию являются богоугодными - читай естественными институциональными проявлениями.

Хочется верить, что имя этого великого мыслителя займет залуженное место наряду с его современниками - Боденом, Гроцием, Гоббсом, а также что современное конституционное право найдет его естественно-правовое учение о государстве полезным на нынешнем этапе его развития.